

知识产权对外转让 绷紧国家“安全弦”

相关规定出台 实行严格审查

新华社北京3月29日电 日前,国务院办公厅印发《知识产权对外转让有关工作办法(试行)》,明确了涉及国家安全的知识产权对外转让相关规定,自印发之日起施行。

为贯彻落实总体国家安全观,完善国家安全制度体系,维护国家安全和重大公共利益,规范知识产权对外转让秩序,依据国家安全、对外贸易、知识产权等相关法律法规,制定《办法》,分别对审查范围、审查内容、审查机制和其他事项进行了规定。

《办法》规定,对技术出口、外国投资者并购境内企业等活动中涉及国家安全的知识产权对外转让行为进行审查。审查类型包括专利权、集成电路布图设计专有权、计算机软件著作权、植物新品种权等知识产权及其申请权。转让行为包括权利人的变更、知识产权实际控制人的变更和知识产权的独占实施许可等三种主要情形。审查内容包括知识产权对外转让对我国国家安全和重要领域核心关键技术创新发展能力的影响。

《办法》明确了两种审查工作机制。一是对于技术出口中涉及国家安全的知识产权对外转让审查,按照知识产权的不同类型进行归口管理,由相应的国家主管部门按照职责进行审查。二是对于外国投资者并购境内企业安全审查中涉及的知识产权对外转让审查,由相关安全审查机构根据拟转让的知识产权类型,征求国家相关主管部门意见,并按照规定作出审查决定。

中宣部追授钟扬 “时代楷模”称号

据新华社北京3月29日电 中央宣传部29日向全社会宣传发布钟扬的先进事迹,追授他“时代楷模”称号。

钟扬生前是复旦大学生命科学学院教授、博士生导师,长期从事植物学、生物信息学研究和教学工作,取得一系列重要研究成果。他胸怀科技报国理想,长期致力于生物多样性研究和保护,率领团队在青藏高原为国家种质库收集了数千万颗植物种子;他艰苦援藏16年,足迹遍布西藏最偏远、最艰苦的地区,为西部少数民族地区的人才培养、学科建设和科学研究作出了重要贡献;他以德修身、以德立学、以德施教,用心尽力帮助学生成长成才;他热心社会公益事业,连续17年参与科普志愿服务,是深受喜爱的“科普明星”。钟扬同志曾荣获“全国先进工作者”“全国优秀教师”等荣誉称号,以及国家技术发明二等奖等多项奖励。2017年9月25日,钟扬在赴内蒙古为民族干部授课途中遭遇车祸,不幸逝世,年仅53岁。

“互联网+”大学生 创新创业大赛启动

据新华社福州3月29日电(记者 王妍)记者29日在厦门大学召开的新闻发布会上获悉,第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛已全面启动。本次大赛时间为3月至10月,报名系统已于3月28日开放报名。

教育部高等教育司司长吴岩介绍,本次大赛将突出“海丝”特色,加强“21世纪海上丝绸之路”沿线国家创新创业教育合作,拟建立“21世纪海上丝绸之路”创新创业教育共同体。在同期活动中,也将举办“海丝”系列活动,如成立“21世纪海上丝绸之路”大学联盟、举办“一带一路”大学校长创新创业教育论坛等。

本次大赛将举办“1+5”活动,即一项主体赛事加五项同期活动,包括“青年红色筑梦之旅”活动、“21世纪海上丝绸之路”系列活动、“大学生创客秀”活动、改革开放40年优秀企业家对话大学生创业者活动、大赛优秀项目对接巡展活动等。

目前,参赛团队可通过登录“全国大学生创业服务网”或微信公众号任一方式进行报名,初赛复赛时间为6-9月,10月中下旬进行全国总决赛。

本次大赛增设了“青年红色筑梦之旅”赛道,同时增加奖项。主赛道进入全国总决赛现场比赛的项目数量从上届的120个增加到150个,金奖从30个增加到50个,银奖从90个增加到100个。

环岛高铁成海南新名片



海南环岛高铁东段陵水站附近,列车从海边驶过。世界首条环岛高铁——海南环岛高铁以旅游轴线为骨架,将海南几乎所有著名景点和重要城市串联起来,全长653公里,于2015年12月30日实现全线贯通,2017年旅客发送总量突破2500万人次。 新华社发

秦皇岛清理沙滩迎客来



3月29日,在秦皇岛市海港区金梦海湾片区浴场,工作人员操作机械设备清理海滩。日前,秦皇岛市部分海滩开展沙滩浴场清筛,为旅游旺季的到来做好准备。 新华社发

“战神”展翅 彰显大国之威

——空军“神威大队”三年航迹书写强国强军新答卷



中国空军轰-6K战机海上飞行训练(资料照片)

3月底,“传承红色基因、担当强军重任”主题教育在空军“神威大队”展开,大队飞行员看到一条“战神新闻”倍感振奋:空军3月下旬出动轰-6K、苏-30等多型战机,编队飞越宫古海峡、巴士海峡,成体系前出西太平洋开展实战化训练,提升远洋机动能力,检验远洋实战能力。

有着“战神”美誉的中远程轰炸机轰-6K,2015年3月30日首次前出第一岛链,成为空军强军历程中的标志性事件。三年来,以“神威大队”为代表的空军轰-6K飞行员群体,实战实训,潜心砺剑,从飞越巴士海峡,到飞越宫古海峡、对马海峡,书写了强国强军新答卷。

作为空军战略进攻力量的一把利剑,“神威大队”回顾“战神”展翅的三年航迹,深学强军思想、更感强军重任,把“思想政治要过硬、打仗本领要过硬、战斗作风要过硬”战略要求,落实到每一次战斗起飞。

砺勇往直前的胆气

三年前的3月30日,中国空军首次飞越巴士海峡展翅西太平洋,有网友评论说:“在西太平洋上宣示中国空军的存在,咱们空军越来越有战略空军的范儿。”

“神威大队”教导员曹巍说起这事,和大家回想起第一次飞越宫古海峡时,受到外国军机干扰阻挠的情形。飞行员们直面威胁、正确处置、勇往直前,在西太平洋上锤炼了实战能力。

“不管谁来跟踪干扰,我们都要一如既往;不管遇到什么阻挠,我们都要常去多飞。”大队飞行员的回答底气十足。

铁心向党、敢打必胜,是这个飞行大队的基因和底色。在1996年3月东南沿海方向的一次重大军事演习中,他们以过硬战斗作风出色完成任务,受到中央军委通令嘉奖,被空军授予“神威大队”荣誉称号。

“战神”展翅,无所畏惧。“一想到身后的祖国,唯有勇往直前!”曾驾“战神”战巡南海的飞行员王爱平说。

壮知己知彼的底气

“战神”出击,三年来前出岛链、战巡南海、警巡东海,在练兵备战中不断飞出新航迹。每一次展翅大洋,空军发言人都在一线机场向海内外发出中国空军声音,宣示中国空军的意志。

养砺剑亮剑的霸气

“大国空军的底气来自于实战能力的底气。我们要在远海远洋训练中熟悉战场环境、熟悉作战对手,提升实战能力,做到心里有数,知己知彼。”“神威大队”所在师政委王献军在大队参加主题教育时讲的一席话,引起飞行员的共鸣。

曾驾“战神”飞越宫古海峡的飞行员邢建文深有感触:“知己知彼,百战不殆。每一次远洋飞行,都是学习对手、研究对手的实践平台,通过参加远洋训练,感觉自己飞在西太平洋上越来越从容自信。”

换装轰-6K后,“神威大队”紧盯战场、勇闯“未知”,创新创研多套战法,2016年在空军四大训练品牌之一的“突防突击”竞赛中,勇夺“金飞镖”。机组成员、武控员邱小君表示:“我们并不满足今天在考场上战胜队友,而是要在战场上打败对手!”

新时代练兵备战,“神威大队”正在从研究队友向研究对手转变,从研究考场向研究战场转变,从研究考核规则、适应规则向适应战场、适应作战环境转变。

空军“战神”前出第一岛链三年间,受到海内外广泛关注。针对相关舆论关切,空军发言人申进科曾回应表示:中国空军开展的远海远洋训练,符合相关国际法和国际实践,都是例行性、常态化的军事活动,都是空军的使命所在、职责所在,合法合理合情。

“新时代空军飞行员,要在国际法、运用国际法中维护国家空天安全。”大队长连天再联系练兵备战实际表示,前出岛链,战巡南海,我们飞行员霸气而不霸道,从来都是依法依规进行飞行活动,指挥员、战斗员掌握运用国际法的意识能力不断提升。

“神威大队”的霸气,来自于空军科技兴训、实战实训的生动实践。飞行员们谈到,空军正处于转型跃升期、装备发展井喷期,新装备已成为新质作战力量的主力装备和战斗力新的增长点。

“神威大队”的霸气,来自于上级指挥员冲锋在前、科学指挥。大队所在团政委王磊说,远海远洋训练中,无论训练环境多么复杂,训练区域多么陌生,飞行员都勇往直前,一直保持临战的思想、迎战的姿态、实战的标准。他们的战斗精神,来源于师长、团长每次都飞在第一梯队,用实际行动叫响了“看我的,跟我飞”。

激发新动力,奋飞新时代。在强军目标指引下,以“神威大队”为代表的空军轰炸机部队,常态化赴西太平洋远洋训练、常态化警巡东海防空识别区、常态化绕岛巡航、常态化战巡南海,神勇亮剑空天,彰显大国之威。

新闻链接

空军部队的使命担当

军事专家王明亮介绍,中远程轰炸机是国之重器,担当彰显国家威力的使命。信息化战争条件下,中远程轰炸机相比于战术飞机,具有航程远、载弹量大的优势,可发挥以下战略作用:一是对远域之敌实施威慑和打击,达成以远制远。二是在广阔的主权区域或国际公域警戒巡航,达成以广护疆。三是对突发事变实施快速处置,达成以快应急。四是猛烈毁伤敌核心目标迫使敌屈服,达成以毁克敌。作为战略军种的空军,必须具备空天战略打击、空天防御、空中战略投送三大核心能力。轰-6K是在老式中远程轰炸机基础上改进升级的新型中远程轰炸机,是目前阶段空军掌握的主要战略打击手段。它的列装和运用,使空军初步具备了信息化条件下的远程打击能力及全疆域覆盖能力,为空军贯彻落实“空天一体、攻防兼备”战略,实现以远制远、以广护疆、以快应急、以毁克敌,提供了可靠可用的大国长剑。

本组文图均为新华社发

揩公家油养私家车 多地开展专项整治



近日,湖南益阳市纪委通报4起私车公养案例,贵州省纪委3月19日通报了1起私车公养案例,天津、湖北、浙江等多地也在持续开展私车公养专项检查整治。从中央纪委以及各地纪委通报情况来看,此类案例并不少见。

随着各地作风建设持续深入,公车私用得到有效遏制,但花样翻新的私车公养现象浮出水面,成为“车轮腐败”新变种。针对出现的这些现象,多地开展了私车公养专项检查整治,借助互联网技术,紧盯公务加油卡,实行网络信息监管,让每一笔用油消费的去向都有迹可循。 新华社发

中央环保督察移交案件 7省市 1048 人被问责

污染防治关键领域以后每年组织机动式督察

新华社北京3月29日电(记者 高敬)第二批接受中央环境保护督察的北京、上海、湖北、广东、重庆、陕西、甘肃等7省市29日同步公开了督察组移交案件的问责情况。7省市共问责1048人,其中省部级干部3人,因甘肃祁连山生态环境破坏问题被问责。7省市问责厅级干部159人,其中正厅级干部56人;处级干部464人,其中正处级干部246人。

从各省分布情况看,湖北省问责人数最多,达221人,其中厅级干部26人;甘肃省问责218人,其中省部级干部3人,厅级干部33人。其余5省市依次为广东省问责207人,其中厅级干部21人;陕西省问责154人,其中厅级干部26人;北京市问责98人,其中厅级干部17人;重庆市问责79人,其中厅级干部28人;上海市问责71人,

其中厅级干部8人。从具体问责情形看,7省市被问责人员中,诫勉211人,党纪政务处分777人,组织处理49人(次),通报问责22人,移送司法机关10人,组织审查1人,其他处理10人。而在被问责的省部级、厅级干部中,诫勉41人,党纪处分70人,政务处分29人,组织处理20人(次),其他处理2人。

生态环境部新闻发言人刘友宾表示,7省市在问责过程中,注重追究领导责任、管理责任和监督责任,尤其突出了领导责任。问责工作实事求是,坚持严肃问责、权责一致、终身追责原则,为不断强化地方党委政府环境保护责任意识发挥了重要作用。

另外,从问责人员分布看,7省市被问责人员中,地方党委36人,地方

政府209人,地方党委和政府所属部门644人。在党委政府有关部门中,环保部门被问责人数最多,为135人,水利、国土、林业、农业、工信等多个部门均有涉及。

“被问责人员基本涵盖环境保护工作的相关方面,体现了环境保护党政同责和一岗双责的要求。”刘友宾说。

他表示,下一步,生态环境部将围绕打好污染防治攻坚战,特别是打赢蓝天保卫战,开展第一轮环境保护督察“回头看”。同时,再用三年左右时间,完成第二轮中央环保督察全覆盖。三是针对污染防治攻坚战的一些关键领域,每年组织机动式、点穴式环境保护专项督察。四是建立中央和省两级督察体系,不断完善环境保护长效机制,推动经济高质量发展。

20位志愿军烈士英灵 归国长眠中华大地 抗美援朝烈士现已确认 197653名

据新华社沈阳3月29日电(记者 梅常伟 孙仁斌)英雄归国,浩气满乾坤。3月29日上午,第五批在韩中国人民志愿军烈士遗骸在沈阳抗美援朝烈士陵园安葬。20位志愿军烈士英灵60多年后回到祖国和人民的怀抱,在中华大地上安息。

当天上午,民政部、外交部、财政部、中央军委政治工作部和辽宁省政府、沈阳市政府以及北部战区、辽宁省军区、武警辽宁总队、志愿军烈士家属、抗美援朝老战士代表、学生、部队官兵代表等300余人出席了安葬仪式。

参加仪式的人群排起长队,绕广场一周瞻仰烈士英名墙。英名墙上,刻满了烈士的名字,这是祖国和人民对他们的永远铭记。

据了解,现已确认的抗美援朝烈士共有197653名。2014年至2017年,先后有569位在韩志愿军烈士遗骸归国,安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。根据中韩双方达成的共识,每年清明节前继续在韩国发掘鉴定的志愿军烈士遗骸。

专家提醒,春季花粉过敏祸首是“风媒花”

专家表示

大家都以为春天容易花粉过敏是因为花团锦簇,其实这是一个误区

桃花、油菜花等颜色鲜艳的花并不容易引起过敏

“虫媒花” 它们的花粉颗粒大,重而黏,在空气中飘不起来,只能吸引蜜蜂授粉,只有极少数人才会对它们过敏

“风媒花” 来自树、草、小野花的花粉是导致花粉过敏的“主凶”

这些花粉小到肉眼看不见,很轻,数量也多,风一吹,花粉在空气中大量飘浮,人接触和吸入后很容易致病

对于花粉过敏严重的患者,最好是查出过敏原后进行脱敏治疗

专家建议

- 市民外出踏青赏花时,尽量避开清晨起风天,可选择雨后出行,地点最好选在开阔地带的单行花田
- 可戴口罩和眼镜,还可以在脸上涂抹维生素C面霜
- 回家后快换外套,用流水洗手洗脸,用盐水洗鼻

新华社发(边经红制图)